
 
 

РЕЦЕНЗИЯ 
 

от 
проф. д-р Моника Петрова Попова 

 
/професор по Керамика и доктор по Египтология/ 

 
Щатен преподавател на НБУ в 

Направление- 8.2 “Изобразително изкуство“ 
за 

придобиване на научна степен „доктор“ 
по професионално направление- 

8.2 „Изобразително изкуство“ 
с кандидат-  

Тодор Методиев Горанов 
 

/научен ръководител – доц. д-р инж. Васил Харизанов/ 
 

на тема: 
„Техника и технология на витража в православната 

иконография“ 
 

Национална художествена академия 
Катедра- „Дизайн на порцелан и стъкло“ 

 

 

 

 

 

    Дисертационният труд на Тодор Методиев Горанов на тема „Техника и 

технология на витража в православната иконография“ е липсваща тема в 

сферата на художественото стъкло, което я прави и много навременна. 

     Предмет на дисертационния труд, представляват определени 

произведения и автори, които най-добре се отнасят към темата, по 

отношение на техники, технологии, мотиви, сюжети и цветове. 

   Техниките, които засяга, са рисувани, геометрични, символни, фасетни, 

фюзингови, пясъко-струйни, ситопечатни и комбинирани. 



    Засегнатият времеви отрязък е обвързан с появата и развитието на 

витража, както и с най- съвременните витражни поведения в православния 

храм. 

  Научният труд се концентрира върху каноничните изследвания на 

Православния витраж, чието внимание е насочено към божествената 

същност и символика. 

   Дисертационният труд се базира на проучване на голям обем от 

литература, публикации, исторически източници, както и философска 

литература, а снимковото приложение е обширно.  

    Настоящият труд, чрез проучените витражни композиции, дава ясна 

представа за генезиса на българския православен витраж, през последните 

30 години /от 90-те години на XX до 2023г/. 

   Витражът е разгледан, като продукт на интелектуално търсене, а не като 

свободна авторова хрумка. 

   Авторът започва с кратък исторически преглед и проследява развитието на 

витража. 

   Още от самото начало, докторантът започва темата увлекателно и с 

познание, което е важно, особено при наличието на религиозна тематика. 

   Докторантът пише многослойно и покрива голям периметър от бази, които 

сглобяват огромната конструкция на тази сложна материя на религиозния 

витраж, който е символен и психологичен инструмент в християнската 

догматика. 

   Краткият исторически преглед, който се прави, е за да бъдат проследени 

различните етапи в развитието и еволюцията на витража и витражните 

техники. 

 

    Горанов прави добър разбор на това, защо до Освобождението, по 

нашите земи е трудно, или почти невъзможно да се говори за използването 

на витражи, което спъва изравняването на българския витраж, с 

европейския, който по това време се развива с пълна сила. 

    От 30-те до 90-те години на XXв., българския витраж, започва да показва 

своето лице и това е подробно описано в научния труд. 

     Докторантът обръща фиксирано внимание на религиозния витраж през 

последните 30 години и то на автори, които със своите произведения са 

допринесли много за създаването на съвременния религиозен витраж, 

както и на емблематичните художници, които са преди всичко автори, с 

висок статут в изкуството. 

     Авторът, много успешно разглежда тема, която е слабо проучена, но 

представя отрязък от много динамично време, което добре анотира 

генезиса на съвременния православен витраж. 



  Проучва успешно и навреме, няколко примера на витражи, стъклописи и 

стъклена живопис в Православната църква в България и Русия, които са 

специални, като монументалност, влияние, стил, разнообразие на техники и 

съвременна стилистика. 

   Докторантът проследява значението на думите: стъклопис, икона, 

иконопис, както и различните тълкования на паралелни понятия, свързани с 

витражната материя, както и с нейния канон. 

  Макар и в съвременна версия, канона си има своите граници на допустимо 

и непозволено и автора подробно изяснява тази разлика. 

  Добре обяснява „обратната“ перспектива, която за първи път е посочена в 

Др. Египет, тоест, изобразява се всичко видимо, като художника рисува не 

само предмета , а идеята за него. 

   Авторът обръща сериозно внимание и на структурата на църквата- 

светилище, кораб и притвор и на тризначието в православната символика. 

  Разглежда всички символни аспекти, необходими да бъдат подчертани 

чрез православната символика и образност. 

    Тодор Горанов, прави пълна дисекция на значението и правилността на 

използвания образ за целенасоченото внушение към духовното 

усъвършенстване.  

    Докторантът разглежда и въздействието на цветовете върху човешката 

психология и дава формула за пропорциите между цветовете. 

   Магичното-божествено просветление, зависи от баланса на светлината и 

съответно на ролята на витража, чрез подбора и количеството на 

цветовете. 

   Докторантът прави паралел между православен витраж и католически, 

която е рядка дифиниция, поради факта, че изисква интердисциплинарно 

познание. 

 

   Във втора глава, Горанов разглежда работата на художници, чието 

творчество е свързано с образи и системи, заимствани от каноничните 

песнопения и символика на Стария завет. 

   Разгледани са няколко автори, които са съвременни и са част от идейно-

художествени течения на българското изкуство от края на XX в. и началото 

на XXI в. 

   Представена е Ангелина Павлова с витражи от рисунки на академик 

Светлин Русев; витражите на Даниел Йорданов с католически привкус, 

както и витражите на Андрей Янев.  

  Много различни и много естетични в своя минимализъм са витражите на 

студентите от НБУ, под ръководството на доц. Константин Вълчев и за мен 



са най- добрия подаден пример за съвременен /религиозен/ витраж от 

последните 30 години в България. 

 

   Живописните пана на Лъчезар Дочев; рисуваните витражи на Златю 

Бояджиев, са също прекрасни примери за ефектност и народна символна 

естетика.  

  Витражите на Катерина Попова, както и на Ева Димитрова и Венелин 

Фотев, са емблематични в сферата на църковната образност. 

  Витражите от Санкт Петербург са прекрасен пример за сложната и 

академична, цветно-фигуративна и силно въздействаща школа от подобен 

тип. 

   Кронщатските витражи, са подходящи за паралелни сравнения между 

католическите и православни поведения в църковната каноничност. 

 

 В края на втора глава, са изложени важни изводи, за състоянието и 

посоките на съвременното витражно изкуство, както и видовете съвременни 

техники и витражни технологии. Докторантът, също така прави различни 

класификации, в зависимост от начина на изработка и технологични 

възможности. 

    

     Подкрепям всички упоменати приноси, посочени от докторанта, като най- 

съществения принос е навременно подадената тема в пространство, което 

в България е било винаги дефицитно, а именно – съвременното развитие 

на витража в православната българска църква. 

 

    Приложенията от снимков материал са завидни и на финала, изказвам 

своите адмирации към задълбоченото проучване на научния труд и се 

надявам текста от дисертационната схема да бъде развиван и 

трансформиран в монографичен материал в полза, както на учащи се, така 

и на професионалисти от различните направления засягащи научното и 

изкуствоведско проучване. 

 

    Цитиранията, библиографията и списъка на съкращенията,  са коректно 

поставени, по отношение на изискванията спрямо стандарта за докторските 

тези! 

 

 

 

 

 



    В качеството си на рецензент, поставям своята безспорна положителна 

оценка върху докторската тема: „Техника и технология на витража в 
православната иконография“ и пледирам за удостояване на докторанта 

Тодор Христов Горанов с образователна и научна степен „ДОКТОР“ . 
 
 

02.05.2025г. 

                                                  

 

 

 

                                                       С уважение: 

                                                                       Проф. д-р Моника Попова 


